

Výročná správa

Zboru: Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania v Nových Sadoch

I.

1.Úvodná časť: O mravno-náboženskom živote Evanj. a. v. cirkevného zboru matkocirkev Nové Sady (ďalej len NS), dcérocirkev Malé Zálužie (MZ) a k nim patriacim filiám Radošina (R), Nitrianska Blatnica (NB) a iné za r. Pána Ježiša Krista 2007, ktorú predniesla Mgr. Marianna Jančušová r.Maďarová, ev. a. v. farárka v NS, na celo-zborovom výročnom účtovnom i volebnom konvente dňa 17. 2. 2008. r. Pána Ježiša Krista v chráme Božom v NS.

Lukáš 17,15: „...Tu jeden z nich, vidiac, že je uzdravený, vrátil sa a silným hlasom oslavoval Boha;“

Drahé kresťanské zhromaždenie, milé sestry a bratia vo viere!

Ježiš uzdravil desiatich malomocných. Pomohol im! Dokázal Svoju Božskú moc. Desiati boli spolu akosi pohromade. Všetci desiati boli vylúčení z ľudskej spoločnosti..... Prichádzajúceho mali povinnosť upozorniť, že sú chorí/ nečistí, aby sa nepribližoval k nim. Tak museli upozorniť každého zdravého, aby sa im zd'aleka vyhol/ neochorel a nenakazil sa. Títo desiati boli síce na jednej strane spolu a predsa na strane druhej osamotení a opustení. Z toho dôvodu sa držali pohromade/ pokope. Spoločné utrpenie/ údel/ choroba ich zbližovali. Jedného dňa stretli Pána Ježiša Krista, o ktorom možno počuli, že je priateľom tých, ktorí nemajú žiadnych priateľov. Stretli priateľa publikánov, hriešnikov ale tiež priateľa chorých a dokonca i malomocných. Počuli už o tom, že sa dotkol chorých i malomocných a že ich uzdravil. Práve z tohto dôvodu volali naňho: „Ježiši, Majstre, zmiluj sa nad nami.“ On sa zastavuje a uzdravuje ich mocou svojho Svätého slova. Uzdravil všetkých 10. 9išli hneď po svojom/ možno po svojej práci/ zábave/ záležitostiach/ po svojich známych? Iba jeden/ jediný z nich sa vrátil a ďakoval. Možno, že tí 9-ti by sa boli vyhovárali na svoju výrečnosť, alebo na úplne niečo iné. Napríklad na svoju prácu, zábavu, neodkladné záležitosti i svojich známych. Veď výhovoriek máme aj teraz/ v dnešnej dobe všetci dost'. Stačilo tak málo, iba sa vrátiť, prísť späť k nohám Pánovým a tam si pokľaknúť, tam sa skloniť. Ani nie skloniť sa/ pokľaknúť, ako pozrieť priamo Pánovi Ježišovi Kristovi do očí a povedať (možno ani nie silným hlasom/ ale úplne potichu/ tichúčko začepkať) jedno zázračné/ čarovné slovo/ slovíčko: „ĐAKUJEM“. To by boli predsa všetci dokázali/ zvládli! Pánovi Ježišovi nesmierne záleží na vďačnosti. On má rád dobré a vyberané spôsoby/ dobré mravy i výchovu. Tak isto ako Jeho nebeský Otec i Svätý Duch. Práve preto sa spýtal toho jedného: „Či neboli očistení desiati?“, prečo/ z akého dôvodu sa vrátil poďakovať len jeden: „A kde sú (ostatní) 9-ti?“ Pán Ježiš často vytýkal ľuďom nevďačnosť! Napr. Keď Pán Ježiš Kristus išiel na návštevu k vzdelanému/učenému, bohatému/ solventnému/ farizejovi Šimonovi - čo robí a čo hovorí? V prvom rade pozoruje, ako sa voči Nemu hosťiteľ chová/ správa. Nakoniec mu ale bez okolkov vytkne: „Nepodal si mi vody na nohy... nepobozkal si ma..., Nepomazal si mi hlavu olejom.....“ Lk 7,44-46. Priznajme si, že aj nám ľuďom padne nesmierne veľmi dobre vďačnosť. Na druhej strane nás nevďačnosť veľmi trápi/ sužuje ale aj bolí. Byť vďačný, tzn., nikdy nezabudnúť na preukázané milosrdenstvo/ lásku. Vďačný človek nikdy nezabudne na dobrodenie, ktorého sa mu dostalo, ale vždy istejšie hľadá spôsob, ako sa odplatiť svojmu dobrodincovi. Keď nemôže, tak aspoň vo svojom srdci prechováva úprimnú túžbu, aby sa aspoň z časti mohol zavďačiť za preukázané mu dobro/ láskavosť. Vďačnosť chráni človeka pred tým, aby sa vo svojom živote nikdy nedal zviest' k tomu, aby svojmu dobrodincovi za dobro neodplatil zlom. Vďačnosť je vlastnosť a zároveň i známka dobre vychovaného človeka vôbec. Vďačnosť patrí k chochmesu človeka. O vďačnosti môžeme preto povedať, že je aj pamäťou nášho srdca. Na preukázané dobrodenia nemáme nikdy zabúdať. Čím väčšie

dobrodienie nám bolo preukázané, tým väčšia má byť i naša vd'ačnosť. Najväčším našim dobrodincom je samotný Hospodin – náš dobrotivý Otec nebeský a preto Jemu v prvom rade máme byť vd'ačná/-ý za všetko, za každý Boží deň, ktorý môžeme prežiť..... i za náš každodenný život. Keď si žalmista spomína na Božie dobrodienie mu preukázané, pýta sa/ my sa chceme pýtať spoločne s ním: „Čím sa odmením Hospodinovi za všetky Jeho dobrodienia voči mne?“ Ž116:12. K vd'ačnosti voči Pánu Bohu napomína nás aj apoštol Pavel: „Dobrorečte stále za všetko Bohu a Otcovi v mene nášho Pána Ježiša Krista.“ Ef 5:20. Skutočne, za všetko máme Pánu Bohu vrúcne a neprestajne ďakovať. Nevďačnosť nech nám je neznáma/ nemáme ju poznať/ má nám byť je cudzia. Vďačnosť naopak, tá nám má byť známa/ nemáme na ňu zabúdať! Vďačnosť, to je ako nedopísaný list papiera. Začal ho písať dobrodinec, ktorý mal dopísať ten, čo prijal dobrodienie. Istý mysliteľ hovorí, že nevďačnosť je konečné znamenie nezdravého, zlého a skazeného zmýšľania zlej vôle. Pánu Bohu/ Svätému Duchu sa pri nás, pri kresťanoch nič tak neprotiví ako práve nevďačnosť voči Jemu samému. „Za všetko ďakujte, lebo to je vôľa Božia pri vás v Kristu Ježiši.“ – čítame u apoštola Pavla. Mnoho je toho, za čo máme Pánu Bohu ďakovať. Ved' všetko máme od Neho. Vďaka/ vďačnosť je práve to prvé a najmenšie/ najnepatrnejšie čím môžeme Pánovi ukázať našu vieru, nádej i lásku k Nemu i našim blíznym. Ved' i naše obrátenie/ každodenné obracanie sa k Pánu Bohu nie je ničím iným, ako byť vďačným Pánu Bohu za to, čo Ježiš Kristus pre nás hriešnych urobil/ neprestajne robí. Obrátenie, to je vďačnosť úplne za všetko, za naše životy, za naše spasenie i vykúpenie. Preto – budme vďačný!!! Aj jedno ľudové príslovie, ktoré nosím vo svojich myšlienkach už od detstva hovorí: „Dve zázračné slová viem/ slová viem, ďakujem a prosím, ja ich obe milujem a úprimne vždy ich so sebou v mojom srdci nosím.“ Aj táto, chvíľa, keď sme sa zišli tu v tomto chráme Božom, aby sme účtovali, skúmali náš život, našu prácu v minulom roku, ale aj to aby sme si zvolili správnych ľudí spomedzi seba, má nás viesť k vďačnosti voči nášmu Pánovi. V deň nášho výročného účtujúceho i volebného konventu v pokore skláňame naše hlavy, dvíhame naše ruky a ďakujeme Pánovi, že dal nám od konca augusta/ začiatkom septembra 2007 pracovať v zdraví i v chorobe na povznesení mravno-náboženského života nášho cz v NS, MZ i NB,R.... Ďakujeme Mu za každú chvíľu, ktorú sme strávili tu v chráme Božom v NS/ ale aj v MZ. Ďakujeme Mu za Jeho Sväté Božie Slovo, ktoré nás poučovalo, potešovalo i povzbudzovalo. Ďakujeme Mu za dary milosti, ktoré sme aj v minulom roku Pána nášho Ježiša Krista prijímali z Jeho milosti, lásky i nesmiernej štedrosti. Zvelebujeme Božiu dobrotu a prosíme spolu so žalmistom: „Láskavosť Pána, nášho Boha, nech je nad nami!“ (Ž 90:17a)Vďačnosť voči Pánu Bohu prejavíme všetci najlepšie tým, keď sa budeme pravidelne zúčastňovať služieb Božích ale aj všetkých kresťanských stretnutí, ktoré sa nám neprestajne ponúkajú či už v našom cz, senioráte, dištrikte, v celej našej cirkvi.

2. Bohoslužobný život.

Hovorí sa, že človek sa učí celý život/ až do svojej smrti. Je to pravda. Človek sa má neustále aj v živote duchovnom vzdelávať, obohacovať i zdokonaľovať. Neustále učenie je nutné teda aj v živote duchovnom. Bez neho sa ako kresťania nezaobídeme. Stále sa máme čo učiť. K našej kresťanskej povinnosti patrí chodiť do Božej školy a učiť sa poznávať nie našu ľudskú vôľu ale tú Božiu vôľu. Nestačí však len poznať Božiu vôľu, treba ju v každom ľudskom živote aj žiť i uskutočňovať a plniť. Či nám nie je na hanbu tá skutočnosť, že niektorí od svojho detstva poznáme Božie prikázania a jednako sa podľa nich tak málo riadime a o ich zachovávaní ani nehovoríme. Starovekí filozofi učili svojich žiakov, že stačí, keď človek pozná dobrú cestu. To je vraj už len samozrejmosťou, že po nej pôjde. Keď oni takto tvrdili, iste nepoznali dobre človeka, ved' my veľmi často vieme, že čo máme robiť i ako a predsa nerobíme tak, ba niekedy robíme pravý opak. Nesmierne dobre to poznal i žalmista a preto prosí: „Nauč ma plniť Tvoju vôľu, ved' Ty si Boh môj;“(Ž143:10). Žalmistu

neuspokojí len prosba, aby poznal Božiu vôľu, ale prosí taktiež o to, aby Pán Boh ovplyvnil jeho vôľu, aby Božiu vôľu mohol i ochotne plniť a naplňať. K svojej prosbe dodáva – „ved’ Ty si Boh môj;“!-, čím vyjadruje svoju vieru, že Boh mu je milostivým Bohom a že ho skutočne chce viesť/ vyučovať/sprevádzať. Kto vie takto k Bohu volať – môj Boh -, tomu sa už dostalo tej milosti, že je s Bohom zmierený a tak prijatý za dcéru i syna. Cesta k tomuto zmiereniu je však iba jedna/ jediná v Pánovi Ježišovi Kristovi a v Jeho dobrovoľnej obeti na golgotskom kríži. Aj v minulom roku učili sme sa tu v chráme Božom v NS a MZ poznávať a plniť Božiu vôľu, aby sme rástli/ vzrastali na našom vnútornom človeku kráčajúc cestou spásy, ktorú nám ukázal Pán Ježiš Kristus a aby sme boli plne osožní našim blíznym/ blízkym/ priateľom i nepriateľom a to radostne s úsmevom na tvári/ niekedy i bolestne so slzami v očiach konanou prácou pre blaho všetkých nás. K službám Božím schádzali sme sa každú Božiu nedeľu. Služby Božie sme vykonávali riadne podľa Novej agendy. Ďakujeme veľmi pekne Pánu Bohu, že sme mohli vyučovať, potešovať i povzbudzovať slovom Božím i Sviatosti prisluhovať. Úprimne Mu ďakujeme, že nám dal zdravie i choroby. Predovšetkým však aj dostato viery, nádeje, lásky, sily, vytrvalosti i pokoja, že sme mohli do chrámov Božích do NS a MZ prichádzať. Ísť do každého jedného chrámu Božieho je veľká a nesmierna milosť i láska Božia pri nás. Mnohí, čo sú nemocní, túžia po skorom uzdravení, aby sa opäť mohli zúčastňovať spoločných služieb Božích. Naši slabí starci i starenky mnohokrát len hľadajú týmto smerom kde je chrám Boží postavený a spomínajú na svoje mladšie roky, keď boli ešte pri sile/ zdraví. Ako sa vždy tešili na nedeľu, že sa opäť stretnú v chráme so svojim živým Pánom. Koľkým sa však chrám zdá byť príďaleko, pristudený, privlhký, priveľký o inom ani nehovoríme. Vyhovára sa však len, ten, kto nemá chuti, vôle ísť na Bohoslužby. Niekedy vidíme v chráme deti bez rodičov, to je potešujúce pre nás, ktorí sme v Božom dome. Ale veľmi smutné pre rodičov, keď svoje deti vystroja/ vyprevadia do chrámu a sami neprídu. Zase opačné prípady sa dejú, že prichádzajú samotní starí rodičia bez svojich detí a rodín. Vďaka vám, ktorí zaplňate každú Božiu nedeľu lavice tohto Svätého a krásneho Božieho chrámu. Ako sa staráme o svoje telo tým, že ho obliekame slušným a praktickým odevom, sýtíme lahodným a zdravým/ racionálnym pokrmom i nápojom, tak sa máme podobne starať aj o svoju dušu/ svojho vnútorného človeka. V živote našom pamätajte na našu smrť, na konečné a rozhodujúce stretnutie sa s naším Pánom Bohom/ Nebeským Otcom. Aby to konečné stretnutie sa s Ním bolo pre nás všetkých bez rozdielu radostné, vykupiteľské i spásonosné, tomu napomáhajú aj naše nedeľné stretnutia sa s Ním práve tu na tomto posvätnom mieste. Aké je to krásne, potešujúce, priam povzbudzujúce a ducha povznášajúce, keď sem príde úplne celá rodina – prastarí či starí rodičia, obidvaja manželia i so svojimi deťmi, keď sa tu stretajú pokrvní bratia, sestry, švagrovia, kmotrovia..... Vy, ktorí každú nedeľu prichádzate, vytrvajte, neochabnite, slúžte iným za vzor i dobrý príklad. Vy, ktorí prichádzate len každú druhú nedeľu (alebo len sem tam, či raz/ dva krát do roka) – premôžte sa, prídte každú Božiu nedeľu. Čo by ste mali z čítania knihy, keby ste čítali len každú druhú či tretiu stranu/ kapitolu. Pán Boh sa nám prihovára každú Božiu nedeľu i každý Boží deň. Vy, ktorí do chrámu len deti posielate a potom sa ich vypyťujete, že ktoré piesne sa spievali, o čom sa kázalo, prídte – dosť je miesta i pre vás. Niektoré matky sa vyhovávajú, že nemôžu ísť do kostola, lebo musia chystať/ pripravovať slávnostný nedeľný obed pre svoju rodinu. Musíme však poznamenať, že matky s početnejšou rodinou chodia pravidelne a pritom dosť času majú i na prípravu dobrého a chutného obedu pre celú svoju rodinu. Vy, ktorí chodíte každú B. nedeľu, či vy hladujete v deň nedeľný!? Alebo sa neprestajne pôstite (každú B. nedeľu)!? Niektorí muži sú vraj nesmierne unavení po vyčerpávajúcom týždni a preto musia stráviť celú nedeľu pred televíznou obrazovkou doma. Či vy muži, ktorí ste tu každú nedeľu nie ste tak podobne a možno ešte viac unavení/ vyčerpaní a práve sem si prídete oddýchnuť načerpať novú silu, energiu, prijať nové B. požehnanie. Vy novomanželie, ktorí ste prišli v tomto ale aj v minulých rokoch sem do chrámu dať sa sobášiť/ dať si Pánom

Bohom požehnať svoje manželstvá, či už nestojíte o ďalšie Božie požehnanie, keď vás tu v chráme nevidíme?..... Niektorí hovoria, že máte doma výbornú literatúru i evanj. spevník, že si i doma zaspievate a vypočujete z rozhlasového prijímaču, či televízie alebo stiahnete z internetu nejakú tú kázeň, zamyslenie. To môžete, ale vedzte, že spoločenstvo veriacich má ohromnú a nadprirodzenú Božskú silu/moc lásky. Živé kresťanské spoločenstvo Božích detí a účinná zvesť slova Božieho sa nedá ničím ale ani skutočne nikým iným nahradiť. Umelé kvety môžu byť krásne aj v našom chráme na oltári, ale sú vždy len umelé/ sú vždy a budú vždy len atrapy. Postrádajú priame a teplé slnečné lúče, vietor, dážď preto aj čistú a čerstvú vodu. Nemajú ani pôsobivú arómu/ vôňu ani sladký nektár, ktorý včely zbierajú z prirodzených kvetov..... Naše elektrifikované zvony nám každý Boží deň zvoní o 12:00, 18:00 hod., každú Božiu nedeľu o 7:30, 8:30, 9:30, 12:00 a o 18:00 hod. zvoní tiež, naši bratia kostolníci/ i môj manžel pred každými službami Božími spustením zvonenia oznamujú, že je tu nedeľný deň/ deň Pánov/ deň zastavenia sa a zamyslenia nad Božím Slovom/ deň naplnenia sa Svätým Duchom. Samotné zvony i oni na to nikdy nezabudnú, nezabudneme ani my na stretnutie sa so živým a pravým Trojjediným Pánom naším Bohom: Nebeským Otcom, Jeho synom Ježišom Kristom i Svätým Duchom tu v chráme Božom v NS, ale aj v MZ. Nedeľné, sviatočné hlavné služby Božie sme vykonali celkom spoločne 77-krát v NS a MZ. Priemerná účasť bola 80 ľudí. Nešporné SB 9krát priemerná účasť 82 ľudí. V týždni sme vykonali 7 Bohoslužieb 95 priemerná účasť. Adventné večerné SB spolu 6-krát a priemerná účasť 21 ľudí. Pôstne spolu 8-krát v NS a MZ. Priemerná účasť bola 18 ľudí. V letnom i zimnom období bývali Služby Božie o 9:30 hod. v NS, o 11:30 hod v MZ, každú prvú nedeľu v mesiaci. O 16:00hod v MZ, o 17:00hod. v NS večerné adventné a pôstne. Všade sa kázalo zo slobodne volených novozmluvných i starozmluvných textov. Poriadok večerní bol skrátený podľa AGENDY. Ďakujem, vám ktorí navštevujete i naše večerné Bohoslužby, ktoré by sa nemohli bez vás uskutočňovať. O návšteve služieb Božích sa vedú presné záznamy, ktoré robím ja, brat kantor, bratia kostolníci i brat pokladník. Tiež veľmi pekne chcem poďakovať aj za túto službu všetkým zúčastneným. Veľmi pekne ďakujeme za to, že počas roka chodili z Nitry brat senior I. Elko-3krát, s. kaplána E. Mažárová, s. kaplána B. Čukanová, br. kaplán Dtagijský P., ktorí Slovo Božie zvestovali, ale i bratovi kantorovi J. Štefánikovi a sestram kantorkám V. Pleškovej a L. Tomkovej za to, že doprevádzali liturgické časti, a zborový spev na Bohoslužbách hrou na organe.

3.Sviatosti:

a/ Krst Svätý: U nás v NS a okolí, pretrvávala taká tradícia, že novorodiatka sa museli čo najskôr po narodení pokrstiť. Sme Pánu Bohu vďační za každé novorodiatko prinesené na oltár jeho milosrdenstva a lásky. No smutní zároveň z toho, že rodičia, krstní rodičia i starí rodičia prinesú deti pokrstiť, ale potom už deti neberú so sebou do kostola/ chrámu Božieho(ako keby deti vôbec nepatrili ani do chrámu ani do zboru/ ako keby ich radi nevideli na Bohoslužbách/ ako keby boli akýmisi rušivými divákmi). Hovoria mnohí o tom, že deti si musia sami nájsť cestu k Pánu Bohu. Neskôr niektorí rodičia deti ani len neprihlásia na Náboženskú výchovu alebo ani do kostola, na Detskú besiedku, Dorast či mládež vôbec neposielajú/ neprivádzajú. Pretože oni sami poniektorí nechodia ani do kostola ale nechodili ani na náboženstvo. Niektorí zasa chodili a chodia a predsa si nevedia so svojimi vlastnými ratolestami dať rady. V Svätom Krste učíme, že Pán Ježiš Kristus hovorí: „Ja som vínný kmeň a vy ste ratolesti. Kto zostáva vo mne a ja v ňom, ten prináša veľa ovocia,...“ Keď však dieťa ako ratoleť odломíme/ alebo sa samé odlomí a tak oddelíme my/ alebo sa samé oddelí a vyhodíme/ alebo sa samé vyhodí preč od Pána Ježiša (so zdroju živej ratolesti) uvädne/ uschne/ odpadne. Bez vínného kmeňa samé zahynie/ odumrie a neprinesie žiadnu úrodu. Verím, že chcete aby ste vy i vaše deti naveky žili a budete práve preto prinášať, privádzať a učiť deti, láske k Bohu, ku Pánovi Ježišovi Kristovi a Svätému Duchu, láske k našej drahej

evanjelickej cirkvi. Pokrstených bolo spoločne v NS kostole celkom 4 detí/ všetky dievčatá. Robili a viedli sme pastorálne rozhovory pred každým jedným krstom, ktorí sme vykonali. S niektorými rodičmi i po ňom, keď to bolo možné. Dokonca s niektorými vedieme i telefonické rozhovory po krste. Krst Svätý sa ale nedeje v rámci Služieb Božích ale mimo nich, to nás nesmierne trápi. Akoby ste sa hambili za svoju vieru, za naše kresťanské vierovyznanie, za svoje vlastné rodiny i za svoje vlastné deti. Boli by sme nesmierne radi, aby sa toto zmenilo a aby sa Krst svätý vykonával a prislúchoval v rámci Služieb Božích. Jeden z teologických významov krstu je začlenenie krsteného do viditeľného tela Pánovho. Zdá sa, že vy ho radi práve naopak odčleňujete a schovávate. To je veľká výzva do budúcnosti pre nás krst začleniť a spojiť s riadnymi SB.

b/Večera Pánova: sa u nás vykonáva v NS a MZ iba dva krát do roka. Aj tá sa vykonáva v NS mimo Bohoslužieb. Skoro stále pred hlavnými Službami Božími o 8:30hod a po Večeri Pánovej so Spovedňou sú riadne SB (o 9:30hod.). Bola prislúžená v Božích chrámoch NS a MZ 266 ženám a 191mužom, spoločne teda 457 komunikantom/ hodovníkom. V domácnostiach sme prislúhovali VP v NS, MZ a Bzinciach spolu 15 komunikantom/ hodovníkom. A v domove sociálnych služieb Ľudovítovej 4 spolusetrám na Vianoce. Chcela by som vykonať ešte viac návštev v domácnostiach, ktoré sa budú týkať Spovede i Večere Pánovej. Boli by sme skutočne určite všetci radi ak by sa Večere Pánovej zúčastňovali všetci dospelí členovia nášho cirkevného zboru a týmto ich chceme opäť pozvať k spoločnému stolu Pánovmu aj v tomto novom roku Pána nášho Ježiša Krista 2008. Pričom by sme navrhovali 1krát do mesiaca robiť VP aspoň v NS a to vždy v rámci SB.

4.Konfirmácia:

Deti majú byť pripravované dva roky ku konfirmácii, niekedy pri dospelých to nie je možné dodržať. Konfirmačnú prípravu vyučujem ja. Od septembra sa konfirmačná výučba vyučuje opäť riadne v našom Zborovom dome každý Boží piatok o 15:00 hod začíname a končíme o 16:45 hod. Pričom máme jednu 15minutovú prestávku medzi vyučovacími hodinami, ktoré sú ako v ZŠ 45minutové. Vyučovanie prebieha v miestnosti Detskej besiedky. Konfirmandi i katechumény spoločne vystúpili pod mojím vedením aj na VIANOCE na Štedrý večer so svojím poetickým programom/ pásmom ZVONY a piesňou z nášho Evanjelickeho Spevníka „Pane vieru daj“. Ich program si môžete objednať na DVD a zakúpiť osobne u brat Ondreja Proxu, ktorý celý program natočil. Alebo aj u mňa na farskom úrade. To je tiež veľmi pekné, že deti od začiatku školského roku čítajú sz texty na Bohoslužbách, niektoré prichádzajú pravidelne každú nedeľu na Bohoslužby. S niektorými sa stretávame aj na Náboženskej výchove v NS a NB. Páči sa nám, že rodičia, starí rodičia ale aj niektorí krstní rodičia sa zaujímajú o svoje deti/ blížnych aj čo sa týka ich duchovného života a duchovného rastu. V minulom roku brat senior DNS Mgr. Ivan El'ko vyučoval/ pripravoval a konfirmoval 10chlapcov a 3 dievčatá spolu 13 detí. Nech sám Duch Svätý pripomína konfirmandom to, čo sľubovali pred tvárou Samotného Pána Boha i cz, aby boli verní svojmu Pánovi a svojej evanjelickej cirkvi. Deti dostali do daru od cz každý jeden konfirmand knihu „JEŽIŠ NÁŠ OSUD“ od Wilhelma Buscha veľmi pekná kniha od muža, ktorý pracoval aj v Tuebingene ako študentský farár,.....Nesmierne sme si obľúbili naše deti, veríme, že Pán Boh sám zasiahne aj do ich životov a i po konfirmácii sa určite niektoré z nich budú vracat' do Božieho chrámu i na rôzne podujatia i aktivity v zbere i v senioráte či celocirkevné stretnutia budú s radosťou prichádzať aj vďaka konfirmácii, prístupu br. Kaplána P. Dragijského, ale aj br. seniora I. El'ku, ale aj vďaka knihe, ktorú dostali a ktorú si prečítajú ak budú chcieť a budú mať záujem. Pričom chceme veľmi pekne poďakovať br. seiorovi i br. kaplánovi za ich prácu a námahu.

5. Prístup a výstup

Z cirkvi nik nevystúpil ani nepristúpil. Pričom cirkevnú daň za minulý rok nemajú mnohí v plnej sume ani do dnešných dní za minulý rok vyplatenú. Je nám však nesmierne ľúto, že i za nich museli sme odvieť seniorálny i dištriktuálny príspevok. Cirkevná daň/ cirkevný príspevok činil v minulom roku 200,- Sk. Myslíme si, že komu je veľa zaplatiť 200,- Sk na celý Boží rok by nemal byť naším členom, lebo pokiaľ veľmi dobre o niektorých našich členoch vieme nie je im veľa ani ľúto, každý Boží deň vyhodiť 200,- Sk na cigarety či alkohol/ na ľahké drogy majú peniaze. Cirkevnú daň/ príspevok navrhujeme zvýšiť na 250,- Sk na každého člena.

6. Bohoslužobné výkony

a/Sobáše: Sobášený bolo 1 manželský pár ide o miešané/ krížne manželstvo, sobášila Mgr. Renatka Madzinová. Nie sme spokojní, že skoro nevidíme mladé manželské páry po svadbe ale aj predchádzajúcich svadbách, ktoré sa v NS konali na Bohoslužbách a aktivitách v cz. Sme ochotní pripravovať a viesť pastorálne rozhovory pred sobášmi i po nich. Za novomanželov sa na Službách Božích modliť i mimo nich. Poskytnúť odbornú poradenskú službu pred manželstvom, v manželstve/ v manželskej kríze i po manželstve. Stačí sa obrátiť na mňa osobne, ak budem mať málo skúseností a znalostí o radu sa môžeme spoločne obrátiť na niektorých starších vo viere, presbyterov/ presbyterky ale aj na sestry a bratov farárov kolegov a kolegyne ale aj na brata seniora/ biskupa.

b/Pohreby: Zomrelo a pochovali sme 5 žien, 6 mužov, spoločne 11 zosnulých. Dôležitá je pre nás aj pastorálna starostlivosť o pozostalých. A to aj hneď pred i po pohrebe, sme pripravení modlitebne na Bohoslužbách podporiť pozostalú rodinu, prípadne viesť i dopredu ohlásené pastorálne rozhovory či už na farskom úrade, v domácnostiach alebo aspoň telefonickými kontaktmi. Navrhujeme tiež aby presbyteri/-ky navštevovali rodiny vdovy, vdovcov, rodičov, blízkych. Veď plakať máme s plačúcimi všetci. A aj takýmto spôsobom môžeme Pánu Bohu vyjadriť vďaku za našich drahých zosnulých, ktorí žili na Božiu chválu a slávu na tomto svete a medzi nami, slúžili nám kresťanským príkladom.

7. Biblická a vnútornomisijná práca

a/ Biblické hodiny dospelých boli za môjho predchodcu br. f. Mgr. Hanu D. Keďže z vašej strany vraj za jeho pôsobenia bol nezájum o biblické hodiny pre dospelých ste ale aj sme celý rok nerobili. Veríme, že sa to zmení a váš záujem o Biblické hodiny vzrastie o to prosíme aj Pána Boha.

b/ Biblické hodiny mládeže/ stretnutia mládeže: Sa konajú pravidelne každý piatok o 18:00hod. v zborovom dome alebo na fare. Priemerná účasť je 4 deti. Stretnutia mládeže začali prebiehať iba od septembra, ako sme prišli do NS. Pričom by som chcela poďakovať mládežníkom/ a súrodencom Martinke a Ondrejovi Proksovým, ale aj ich rodičom a starým rodičom, že dovoľia deťom prichádzať na MLÁDEŽ z Malého Zálužia do Nových Sadov. Obaja pripravili spoločne dve stretnutia po VIANOCIACH v Zborovom dome. Novoročnú párty pre besiedkárov ale aj Novoročnú párty pre konfirmandov a katechuménov. Pričom im pomáhala Simonka Tomková a dvaja mládežníci z Nitry. Nechýbalo Biblické slovo, modlitby a kresťanské piesne a hry. Dokonca deti si mohli odniesť darčeky, ktoré našli pod stromčekom, ale ktoré v súťažení aj získali ako vecné ceny. Mohlo by sa stať dobrou tradíciou, aby v tom pokračovali aj v tomto novom roku. Mládežníci chodia do ČASTEJ s našou Detskou misijou a Ondej Proxa natočil aj film „PRAVDA“. Pričom sa im chcem veľmi pekne poďakovať, že prinášajú na MLÁDEŽ aj hostí/ svojich kamarátov a kamarátky (aj iných vierovyznaní a tak sa stretávame aj v rámci ekumény spoločne s mládežníkmi).

c/ Modlitebné týždne. Je úplnou pravdou, že sa kresťan má modliť na ulici, doma, pri práci... Modlí sa aj vtedy, keď cestuje alebo keď odpočíva. To je pravda, ale požehnaním pre celú

rodinu, jednotlivca pre každú dušu sú spoločné modlitebné chvíle pri Božom Slove. Modlitebné týždne tu nebývajú, preto by sme ich mali začať zaužívať i v našom zbere. Vlastne už sme aj začali, lebo sme mali minulý rok 1 modlitebný týždeň v Advente, priemerná účasť bola 15 ľudí. Sólospev je pekný, ale či to nie je povznášajúce a obohacujúce, keď znie mohutný i duchaplný chrámový spev. Podobne je to i s modlitbou. Nesmierna bola moc/ sila, účinok spoločných modlitieb prvotných kresťanov. Modlime sa sami, ale pritom nezabudnime tiež na modlitebné chvíle tu v chráme Božom ale aj v Zborovom dome, lebo. „Kde sa dvaja alebo traja zídu v Mojom mene tam som medzi nimi“ Kde je tých ľudí ešte viac, plynie s toho ešte väčšie a nesmiernejšie Božie požehnanie.

d/ Spevokol vedie v našom cz brat kantor Juraj Štefánik, máme 4hlasný spevokol. Svojím spevom aj v minulom roku spestril viaceré sviatočné i slávnostné služby Božie. Spevokol pomáha i pri kazuáliách tzn. Nielen pri svadbách, radostných príležitostiach by mal spevokol vystupovať ale aj pri smutných udalostiach pri posedeniach pred pohrebom alebo aj na samotných pohreboch. Ďakujeme veľmi pekne pri tejto príležitosti všetkým členom spevokolu, ktorí ochotne prichádzali a neustále prichádzajú na nacvičovanie SPEVOKOLU. Poďakovanie patrí i nášmu bratovi kantorovi, ktorý okrem Služieb Božích si našiel a nachádza čas aby pravidelne viedol a venoval sa spevokolu pred Službami Božími i po nich, alebo aj po večerňach stále nacvičuje.

8.Práca výchovná

a/ Detská besiedka: Sa stretávala spravidla každú Božiu nedeľu o 9: 15 hod. v zborovom dome v Besiedkárskej miestnosti. Pričom spoločne bolo 44 nedeľných stretnutí, deti prichádzali najskôr na SB na predspev a po 1 piesni odchádzajú na vyučovanie. Venovali sa im naše sestry mládežníčky Martinka Proxová a Simonka Tomková, ktoré sa každú druhú nedeľu vo vyučovaní striedajú. Preberali a zamerali sa vo vyučovaní a evanjelizácii detí na Novú zmluvu, konkrétne témy o živote Pána Ježiša Krista. Základným prameňom z ktorého sa vychádzalo bolo Božie slovo- Biblia. Od septembra pri vyučovaní biblických lekcií začali používať kresťanský materiál pre deti: „Biblia v obrazoch.“ (Týchto 5 zväzkov bolo zameraných na život Pána Ježiša). Vyučovanie bolo zpestrené, piesňami, veršíkmi, niekedy hrami a workshopmi (pracovné dielne). Návštevnosť detí spoločná bola 25 detí. Priemerná účasť na detskej besiedke bola 7 detí. Pričom sme spoločne nacvičili s deťmi aj poetické pásmo „Darček menom láska“ s piesňou: „Ježiš Ty máš meno najkrajšie“ na Štedrý večer, ktoré bolo opakované aj na Troch kráľov. Veľmi pekné bolo predvianočné stretnutie pri pečení a zdobení medovníčkov s kresťanskou hudbou, pri modlitbe a Božom slove, ale aj ďalšie stretnutie pri výzdobe vianočných stromčekov v Zborovom dome a v kostole. Tiež sa chcem veľmi pekne poďakovať aj našim učiteľkám Simonke a Martinke ale aj našim deťom samotným i rodičom, ktorí ich podporovali na Besiedku každú Božiu nedeľu posielajú. Obe vyučujúce a dve dievčatá z confirmácie sa zúčastnili „Tradičného stretnutia učiteľov nedeľných besiedok v Zlatých Moravciach, ktoré sa uskutočnilo pod názvom: „Pod' budeme sa hrať.“ Deti si priniesli nové postrehy a zaujímavosti z tohto stretnutia do nášho cz.

b/ Vyučba náboženstva v ZŠ: Evanjelické náboženstvo sa vyučuje jeden krát do týždňa a to pravidelne každú stredu Od 1ročníka po 9ročník. Pričom 1. až 4.roč. je jedna skupina detí 5. až 7.roč. druhá skupina a 8a9ročník tretia skupina detí. Vyučovacia hodina začína o 11:30 hod. a končíme o 13:55hod. NS s Evanj. náboženstvom. V 1.-4roč.vyučujeme 9žiakov. V 5až7ročníku máme 10 detí, a vo 8. ža 9. roč. je vytvorená jedna skupina z 13detí a vyučuje sa evanj. náboženstvo na prvom stupni z učebnice „Pramienok“ od br. generálneho biskupa Mgr. Miloša Klátika. S deťmi sa modlime na začiatku vyučovania, spievame a učíme sa veku primerané kresťanské piesne, veľa maľujeme a vyfarbujeme prefotené listy k témam, ktoré preberáme. A druhý stupeň vyučujeme podľa našich učebných osnov. Pričom vyučujeme predovšetkým z Biblie, ale aj z ďalších kníh, deti dostali 7Biblií a 7Spevníkov Evanjelických,

do lavice aspoň jednu Bibliu a jeden spevník. Tiež na začiatku i na konci vyučovania sa modlíme, spievame a učíme sa naše mládežnícke i Evanjelické (ES) piesne. Na Evanjelické náboženstvo je prihlásených do NS spolu 32 detí. V Radošinej a Nitrianskej Blatnici sa vyučuje tiež NV. V NB so začiatkom o 11: 45hod s počtom detí 3. a v Radošinej o 12:30hod s počtom detí 5. Rodičov prihlásených detí prosím, aby si všímali a kontrolovali ich pravidelnú dochádzku, prípadne pochvaly a poznámky v Žiackej knižke či nejaké oznámenia.

9. Činnosť presbyterstva: Stretáva sa podľa potreby najmenej raz do roka a pracuje počas celého roka. Počet členov bol 36 aj s čestnými presbytermi a zasadnutí sa uskutočnilo 4 podľa zápisníc, ktoré sú uložené na farskom úrade. Ďakujeme veľmi pekne všetkým ochotným presbyterom za ich obetavú a nenahraditeľnú prácu, za veľký záujem o cz. Chceme veľmi pekne poďakovať aj za prácu v Hospodárskom výbore.

10. Diakonická práca. Neprebíha systematicky, ak nerátame spontánnu pomoc či návštevy bratov a sestier sa navzájom. Služiť si máme navzájom a verím, že aj spomedzi presbyterov/-iek sa nájdu bratia a sestry, ktoré sa ešte viac budú zaujímať o potreby blízkych, bližných i nepriateľov. Boli by sme radi keby sa stalo samozrejmosťou záujem o chorých a tých, ktorí medzi nás nemôžu prísť do chrámu.

Práca žien u nás opäť začala prebiehať stretli sme sa spoločne na jednom zhromaždení/stretnutí a zasadaní v rámci prislúženia VP chorým a slabým, ktorí nemohli prísť do Božieho chrámu. Stretnutie sme začali pobožnosťou s prislúžením VP a s hudobným doprovádzaním brata kantora na elektron. varhanoch. Sestra Emília Rybová zorganizovala za našej pomoci stretnutie a sama predniesla prednášku. Ženy boli pozvané osobnými pozvánkami, pripravili Vianočné balíčky s Tesnou bránou zdarma pre ľudí nad 80rokov spoločne s vianočnými kartami a blahoprianím k Novému roku. Sestra Zemanová nám za spoločenstvo Ev. žien pomohla napiecť a vyzdobiť perníky, spoločne s ochotnými mamičkami našich detí a našimi deťmi. Ale sme spoločne zdobili i okná na Zborovom dome, ako niektoré ochotné ženy i deti. Potom sme na druhom stretnutí ozdobené perníky dali/ povešali na stromčeky do kostola a do zborovej miestnosti a dozdobili sme ich ešte salonkami, ktoré zakúpila rodina Plešková. Spoločne s maminkami, deťmi v niektorých prípadoch rodinami sme prežili nesmierne požehnané predvianočné i povianočné chvíle.

11. Mimoriadne príležitosti v zbore. V minulom roku sme boli pozvaní do rím.kat. kostola na posviacku vymaľovaného rím.kat. chrámu. Bolo to nesmierne požehnané stretnutie.

12. Práca pastoraľa. Túto činnosť kňaz/-žka/ pastor/-ka vykonáva pri každodennom pracovnom styku so svojimi cirkevníkmi. Život je rozmanitý, pestrý. V záhrade nemožno nájsť dva úplne rovnaké listy, dva úplne rovnaké kvety, alebo dva úplne rovnaké stromčeky, lebo každý je iný, má svoj zvláštny tvar, vzhľad, odtieň, veľkosť atď. Tak je to i s ľuďmi, tak je to i s našimi povahami a charakteristickými črtami. Deti tých istých rodičov majú rôzne povahy, rôzne charakterové vlastnosti, črty, rôzne sklony. Každá rodina je iná. Ale tak ako záhradník/-čka jeden stromček podopiera, iný orezáva, ďalší natiera – všetko zušľachtuje, tak aj kňazka/ velebná pani ku každému volí iný prístup podľa jeho povahy, charakterových črt, vlastností, podľa toho čo potrebuje jeho duchovný i duševný život. Rodičia našich detí by si mali uvedomiť, že úloha rodiča nekončí tým, že dali telesný život svojmu dieťaťu. To by bolo nesmierne úbohé a strašne málo. Dieťa treba aj vychovať. Rodič je v prvom rade zodpovedný za výchovu svojho dieťaťa. Ako sa dieťa narodí telesne na tento svet, tak dieťa kresťanských rodičov sa má narodiť aj duchovne, má byť riadne pokrstené, v kresťanskej viere i vychované a utvrdené. Dieťa kresťanských rodičov má byť riadne konfirmované. Keď

telesne dospeje a vstúpi do manželstva, má si dať svoje manželstvo kresťansko- evanjelickým spôsobom požehnať od Trojedinného Boha Otca/ Syna i Duchu Svätého a to slovom Božím i modlitbou a manželstvá kresťanov sa majú uzatvárať pred živým Bohom v Božom chráme. Kresťanskí rodičia sú za svoje rozhodnutie vstúpiť do zväzku manželského plne zodpovední pred samotným Pánom Bohom. Lebo zverené deti, to sú zverené im nielen bezduché hrivny a talenty, z ktorých musia raz vydať počet ale omnoho viac. Rodičia vychovávajúte prosím vás svoje deti. Vychovávajúte ich od narodenia, kým je čas. Strom sa šľachtí kým je mladý. Veď aj slovenské ľudové príslovie hovorí: „Ohýbaj ma mamko pokiaľ som ja Janko, keď ja budem Jano neohneš ma mamu.“ Matka i Otec nech sa neradujú z toho, ak ich dieťa od mala zle robí. Ak je nevychované, nemilosrdné, kruté a surové. Láskou i trestom, trestom i láskou treba vplývať na svoje deti. Treba vedieť, že kedy čo použiť. Tak spoločne vychovajme z našich detí veriacich kresťanov, dobré, slušné a vychované deti. Nech naše evanjelické deti vynikajú slušnou výchovou, čistým charakterom, statočnosťou, svedomitosťou, príkladnou usilovnosťou a pracovitosťou, štedrosťou i láskavosťou. Nech vedia dobre vychádzať s ostatnými deťmi, nech sa vedia kamarátiť, nech vedia svoj záujem podriaďovať záujmu celku. Dobře vychovávaná dcéra, či syn, to je ovocie správnej výchovy. Správne vychované dieťa, to je od Pána Boha nesmierne veľké požehnanie, radosť, chvála kresťanského rodiča. Usilujme o to aby naše kresťanstvo bolo živé a pôsobilo požehnanie na nás i na našich blížnych, blízkych, priateľov ale i nepriateľov. Aby som vám v tom bola nápomocná, usilujem sa poznať jednotlivé naše rodiny. Bola by som rada, keby sme urobili program kartotéky rodín, ktorý by bol súčasne kartotékou milodarov i cirkevnej dane rodín.

13. Mimosborová činnosť. Prispievam do obecných novín ktoré vychádzajú v Nových Sadoch, Malom Záluží a Čabe.

14. Evanjelická tlač.

V minulom roku sme predali niekoľko desiatok Tranvského kalendára v knižnej väzbe. Predali sme niekoľko desiatok Evanjelických kalendárov stolových s fotografiami našich kostolov. Predali sme i Tesnou Bránou, Evanjelické Spevníky a Biblie, tiež Funebrále. Niektorým rodinám sme venovali pri príležitosti Svätého Krstu, Konfirmácie i Svadby kresťanskú literatúru: Bibliu, Spevník, Tesnú bránu ale i inú náboženskú literatúru. Naším deťom na ZŠ-kolách sme rozdávali zdarma kresťanské brožúrky, letáky, záložky a pod. Na faru prichádzajú časopisy Evanjelický Posol spod Tatier, Cestou svetla. Postrádame však Cirkevné listy, Novú Dúhu, Denník mladých a mnoho iných kresťanských časopisov a novín. Bolo by potrebné, aby sa v našom zbore zvýšil odber cirkevnej tlače aj v našich domácnostiach nie len medzi presbytermi/-kami ale aj medzi cirkvníkmi. Zvlášť presbyteri by mali byť v tomto vzorom veď vzdelanosť išla vždy ruka v ruke s literatúrou, knihami i časopismi. Vieme, že v niektorých našich kresťanských rodinách veľa čítate, aj kresťanskú literatúru aj kresťanské noviny a časopisy.

15. Ekuména. Dochádza neprestajne k zblížovaniu medzi národmi aj v EU ale aj mimo nej a preto dochádza vo vzájomných pomeroch jednotlivých cirkví a to ako evanjelikov tak i katolíkov ale aj iných kresťanských spoločenstiev na celom Slovensku, v EU i mimo Slovenska a mimo EU. Ten, ktorý nás zblížil a zmieril s Pánom Bohom, Ten nás zblízuje i zmieruje aj navzájom. Zblížovanie a zmierovanie sa cirkví si ľudia často až príliš zjednodušujú. Mnohí si pod zblížovaním cirkví predstavujú zlučovanie jednotlivých cirkví. Medzi ľuďmi sa neraz hovorilo i hovorí, že bude už len jedna cirkev. O také niečo vôbec nejde. Nejde teda o zjednocovanie cirkví, ide len o nový vzťah medzi cirkvami. My to vítame! O tento nový vzťah sa aj my usilujeme. Lebo vy ste v minulosti už mávali tu zaužívané ekumenické Bohoslužby a tak aj v novom roku 2008 sme urobili ako aj

v predchádzajúcom roku s bratom farárom rím. katolíckej cirkvi a veriacimi rím. kat. ekumenické Služby Božie/ Pobožnosť na ktorej v minulom roku kázala v rím. kat. kostole sestra kapláňka Evka Mažárová. Ktorej sa tiež chceme veľmi pekne poďakovať. Bola by som veľmi rada aby tu spolu žili v láske a porozumení všetci kresťania ako evanjelici (aj keď sme v menšine) tak i katolíci ale aj s bratmi a sestrami bez vyznania, či iných vierovyznaní, keďže máme i zmiešané manželstvá. Veríme, že budeme v tejto práci pokračovať a že ak bude vôľa a Pán Boh dá, sa nám podarí spoločne pripraviť aj celotýždenné Ekumenické stretnutie.

16. Zborový archív a knižnica ešte sme nemali možnosť poriadne nahliadnuť do zbor. archívu a knižnice, myslíme si, že brat senior Andrej Kvas sa archívu i knižnici precízne venoval. Ale doba ide dopredu a určite opäť potrebujú nesmiernu pozornosť, opateru i systematickú prácu. Chýba elektronizácia a katalogizácia archívu, knižnice ako aj sprístupnenie verejnosti historické dokumenty, ktoré sa tam nachádzajú. Veríme, že z radov presbyteriek a presbyterov/ rádových členov nám s touto prácou vybrané sestry prípadne aj bratia pomôžu.

17. Iné. Vymenili ste okná na fare, nahradili ste staré novými plastovými. Na fare sa kládla dlažba. Kúpili sa nové skrinky do kúpelne. Minulý rok sa vymaľoval Zborový dom. Urobili sme 2krát upratovaciu brigádu po maľovaní. Prišli sme skutočne všetky vekové kategórie na brigádu aj niektorí dorastenci, aj niektorí konfirmanti, niektorí mládežníci, ale aj niektorí dospelí a niektorí seniori. Ešte raz vám všetkým veľmi pekne ďakujeme za pomoc a ochotu i lásku s akou ste pracovali.

Počet členov zboru. Podľa sčítania obyvateľstva vôbec neviem, koľko sa na území nášho cz prihlásilo za evanjelikov ľud?. Určite veľká väčšina z nich však stojí mimo cirkevného zboru a o cirkev takmer neprejavujú žiaden záujem.. Podľa kartotéky je do zboru prihlásených zhruba 656 členov. Kartotéka a evidencia však nie je úplná a potrebuje doplnenie a opravy. Cirkevnú daň/ príspevo tiež presne neviem koľko si zaplatilo cirkevníkov. Určite nám podá o tom presné údaje sestra pokladníka/ pokladník či účtovnáčka. Aktívnejšie do života zboru sa zapájajú približne 100duší.

III. Hospodársky život

Cirkevný zbor zaslal dištriktuálnu oferu/príspevok v plnej výške (infromácie poskytnete brat pokladník/ prípadne sestra ekonómka) .

a/Obetavosť. Na cirkev a cirkevné ciele bolo v minulom roku za pána farára odovzdaných neviem presne koľko Sk? Za mňa sa vyzbieralo 34.900,- Sk ako milodary tieto som odvieďla do pokladne. Niektorí bývalí i terajší presbyteri/ presbyterky ale i cirkevníci obetovali svoj drahocenný čas, bezplatnú prácu či už v chráme Božom, na farskom úrade ale aj vo farskej záhrade, aby aj takýmto spôsobom prispeli a obdarovali náš cirkevný zbor. Aj im všetkým patrí poďakovanie. Ďakujeme aj za všetky vecné milodary, veľmi pekne chceme poďakovať za bezplatnú a obetavú i namáhavú prácu upratovacej služby sestre Emílii Kulíškovej a jej rodine, ale aj našim drahým rodinám Drietomskej, Tomkovej, Šebelovej a Pleškovej, ktoré nevzali za ten čas čo sme nemali upratovaciu službu ani korunu za upratovanie a tieto peniaze venovali pre zbor a upratovali z láskou a zdarma.

b/Výzdoba oltára. Úprimnú vďaku vyslovujem všetkým tým, ktorí sa v minulom roku starali aj o upratovanie, poriadok, výzdobu chrámu Božieho i o čerstvé kvety na oltár. Predovšetkým chceme veľmi pekne poďakovať sestre Emílii Kulíškovej a jej rodine, ktorá sa starala o výzdobu oltára i o poriadok v Božom chráme.

Cirkevno-zborová práca

c/Administratívna práca. Pošta, zápisnice z presbyterstiev a konventuálnych zasadnutí sú uložené na farskom úrade.

d/Prehľad o hospodárení zboru. O hospodárení v našom cirkevnom zbore nám podrobné informácie poskytne naša sestra účtovníčka, pokladník i pokladníčka.

III. Záver

Pri hodnotení práce za rok si všetci uvedomujeme, že sme pracovali ako to posúdi náš Jediný a pravý Trojjediný Boh, ktorý našu prácu požehnával. On nám dáva potrebnej viery, nádeje, lásky, pokoja, síl, zdravia, choroby, radosti i starosti od všetkého zlého nás zachovával a ochraňoval aby sme pracovali na Jeho vinici v našom cirkevnom zbore a jeho okolí.

Jemu buď za to chvála, česť i sláva!

Ďakujem i vám všetkým, ktorí ste sa za mňa modlili i modlíte, mojej práci napomáhate, ma vo všetkom dobrom a nášmu zboru prospešnom podporujete, radíte mi a o mňa i moju prácu sa úprimne zaujímate. Úprimná vďaka patrí predovšetkým tým, ktorí máte živú vieru a preto aj živý záujem ešte lepšie spoznať pravého Boha nášho Trojjediného: Otca, Syna i Duch a Svätého. Mnohí z vás sa s nesmiernou láskou staráte o cz, o našu evanjelickú cirkev a všetkých ľudí, ktorý sú v nej i mimo nej. Ďakujem za spoluprácu bratom i sestram vo viere, našim kolegyniam a kolegom s. a b. farárkam a farárom ale aj br. seniorovi Ivanovi Elčkovi i bratovi dozorcovi Ing. L. Slávikovi, poddozorcovi Mesárošovi, sestram a bratovi kantorkám/-ovi: Lucke Tomkovej, Veronike Pleškovej a Jurajovi Štefánikovi, bratom kurátorom aj námestným. Sestram: pokladníčke/pokladníkovi, účtovníčke, kostolníkom. Všetkým presbyterom i presbyterkám i cirkevno – zborovým funkcionárom ale aj domácim viery. Prosme Pána, aby i naďalej bol s nami, aby On sám žil v nás i okolo nás a neprestajne s vďačnosťou požehnával a rozhajňoval našu spoločnú prácu na Božej vinici.

V Nových Sadoch dňa 17. 2. 2008. roku Pána Ježiša Krista prečítala a vypracovala,
(dodatočne sa ospravedlňujem, ak som na niečo zabudla a prosím vás o prepáčenie a pochopenie) Veľmi pekne vám ďakujem:

.....
Mgr. Marianna Jančušová r. Maďarová
Evanjelická farárka v Nových Sadoch